

# 两成企业职业体检悄悄“瘦身”

## 减少检查项目虽然眼下省钱,但对企业和职工危害很大

目前,苏州许多企业每年一次的员工体检已成为一项福利政策。按照国家相关规定,接触职业病危害因素的劳动者,每年需接受至少一次职业健康检查。不过,苏州高新区卫生监督所日前对53家企业的抽查显示,约20%的单位用常规体检代替了职业健康检查。

### 职业体检成常规体检,岗前检查问题大

据高新区卫生监督所相关负责人介绍,今年6月下旬开始,该所对53家机械、电子等行业的企业进行了职业卫生专项检查,涉及职工6万多人。尽管多数企业对员工施行了一年一次体检,但在查看职业健康监护档案时他们发现,约20%的企业只进行了常规体检。

在一家机械厂检查人员发现,该厂有一个铣洗加工车间,里面噪音非常大且工作时伴有粉尘,在此工作的工人属接触职业病危害因素的劳动者。但该企业近几年的体检记录显示,铣洗加工车间内的40多名员工接受

的都是常规体检。如在检测听力时,工人只接受了“码表检测”,但按照职业健康检查要求,这些工人必须进行“电测听”。

高新区卫生监督所相关负责人告诉记者,类似情况在苏州具有普遍性,特别容易发生在岗前体检:“那时员工还没上班,企业往往只对其进行常规体检,此后一年中,这些员工一般不会再接受其他检查。”

### 员工有权要求体检,企业抠门适得其反

那么,为什么会有那么多企业将常规体检和职业健康检查混为一谈呢?高新区卫生监督所一位负责人坦言,除少部分单位确实对职业健康检查不了解外,

大部分违规企业往往是为了节约体检开支。

据该负责人介绍,由于职业健康检查项目较多,其价格一般是常规体检的2至3倍。因此,一些企业往往用常规体检来代替。但事实上,这是一种非常短视的行为,因为职业病具有“不可逆性”,一旦患上基本无法治愈。员工被确定为职业病后,赔偿额度非常高。

高新区卫生监督所提醒广大职工,按照国家规定,接触职业病危害因素的劳动者,有权要求所在企业每年对其进行一次以上的职业健康检查。一旦和企业在职业病赔偿上发生纠纷,职工可携带历年体检报告,前往辖区安监或卫监部门投诉维权。

何寅平

# 常熟一家布料厂发生火灾

## 机器和布料烧毁,估计损失数百万元



工厂门口停着一辆消防车,隐约看到抢救出来的布料 何洁 摄

昨天上午,位于常熟市古里镇新桥工业园内的一家布料厂发生火灾。经过消防部门10多分钟的扑救,火势得到控制,没有人员伤亡,但是厂内设备、成品布料几近被毁,损失惨重。

昨天上午10点多钟,记者赶到事发现场。此时火势已被控制,可厂内依然停着两辆消防车,地上铺着多根水管,湿淋淋的,低洼处甚至形成了水塘。工厂保安阻止外人进入工厂,记者远远看到,厂内一片狼藉,堆放着若干打包的布类物品,在厂外,也堆放着10多包布料。

“那是刚刚从失火的地方抢出来的。”一名围观者告诉记者,着火的是一家布料工厂,老板是河南人,好像是租的一间大厂房。“当时就看到厂上方黑压压的烟,一个多小时才散去。”居住在附近的一位阿

婆说。在工厂门外草坪上,一位赤裸上身、满脸灰尘的男子引起了记者注意。记者询问得知,当时他正在厂里其他地方干活,突然看到起火了,起初他们还拿灭火器试图将火扑灭,可是根本无法控制火势。后来,他就和厂里的几位工人忙于抢救东西。“很多东西都被烧毁了,只抢救出了一点点。”该男子看上去还是惊魂未定。袁先生事发前曾去该厂收废料。他告诉记者,着火的是一个很大的车间,里面堆放着五六台设备和大量的布料。据他了解,事发后,机器和布料基本烧毁,损失大约数百万。

记者从常熟市消防部门了解到,昨天接到报警后,他们立即赶往现场。“火势并不大,只是烟雾浓密。”该工作人员称,十几分钟火就被扑灭了。目前起火原因不明。 何洁 王晓宇

### 相关新闻

#### 常熟查封7家“三合一”作坊

9月7日上午,常熟大队联合市“三合一”整治工作领导小组办公室、虞山镇莫城管理区、莫城供电所、莫城派出所等相关职能部门依法对莫城管理区内7家存在较为严重“三合一”火灾隐患的服装加工作坊实施了临时查封措施。

经过9个月的“三合一”火灾隐患专项整治,常熟市虞山镇莫城管理区已基本完成上级部署的“三合一”整治工作目标。此次被查封的刘利中、黄二平、闫辉、朱安记、刘文学、周玉姐、孙林富服装加工作坊均存在生产车间、仓库与员工宿舍混用,设置木制阁楼住宿,员工住宿密集且无有效防火分隔等现象。此外这些服装加工作坊存在管理混乱、电气线路乱接乱拉等严重火灾隐患,一旦发生火灾,极易造成群死群伤恶性事故。

在查封现场,消防监督执法人员宣读了《临时查封决定书》,然后切断电源的电表箱或在大门上加贴封条,并在大门醒目位置张贴了《临时查封决定书》。消防监督执法人员告知业主应承担的法律责任,明确告知相关负责人必须等整改完成经消防大队消防监督人员验收合格后,方能继续从事生产经营活动。 陈莹 邵焕青

## 职业教育创新大赛昨开幕,小发明让生活更方便

# 宾馆落地灯改成晾衣架

宾馆没地方晾衣服怎么办?在饭店吃饭啤酒瓶老打翻怎么办?生活中的小问题激发出各种发明与创新。昨天上午,记者从苏州市职业教育创新大赛开幕式上获悉,今年共有18所职业学校参赛,学生围绕生活生产完成了222件作品。大赛将评选出市级一二三等奖,还将选拔一批优秀作品参加今年省职业教育创新大赛。

把宾馆里的落地灯改造成晾衣架,在隧道前安装限宽限高道路防撞报警系统、为农村土灶头安装改良吸油烟机……222件参赛作品让人眼花缭乱。陈杨洋是江苏省常熟中等专业学校的学生,平日里,他会去饭店兼职打工。“常看到客人桌上放不下啤酒瓶,放在地上又容易碰倒。”陈杨洋说,经过琢磨,他想出了个好点子。把筒形的置酒容器与

夹子用螺丝拧在一起,想用的时候就能夹在桌腿上,不用时可以收起来。“别看它是个小发明,如果投入生产,哪个饭店不想要?”江苏省职业教育创新大赛组委会办公室副主任黄海鸥在一旁鼓励陈杨洋尽快申报专利。黄海鸥说,职教类学生毕业后就要走向一线,他们在生产中做出的改良和发明,往往比研究员更实用。 孙佳桦

### 天气

## 今天阵雨 天气转凉

昨天,活跃了几天的太阳终于累得躲在云层后休息了,一大早苏州就是阴凉舒爽的好天气,在早上7点到8点间的上班时段,气温甚至还不到25℃。尽管13点到14点之间,太阳还是不甘心地露了一下脸,使得温度有小幅度地上升,但短暂的升温并没有对市民造成太大影响。

今天阴有阵雨或雷雨,局部雨量中等,东南到南风3~4级,早晨最低气温:23℃左右,最高气温:28℃左右;明天阴有阵雨。

今天人体舒适度指数6级:天空云系较多,有阵雨或雷雨光临,早晚凉爽,中午前后稍热,人体感觉比较舒适。汽车清洁指数5级:短期天气有雨,不适宜进行车辆的清洗和保养。

今天是二十四节气中的白露节气,白露就是白色的露水,意思

是夜间气温较低,空气中的水汽往往会在草木上凝结成露水,所以白露的到来实际上是表征天气已经转凉。因此到了白露,市民就无需打赤膊乘凉了,以免着凉。

李铮

### 今日周边城市天气

昆山:雷阵雨,南风3-4级,28~22℃

太仓:雷阵雨,南风3-4级,28~22℃

吴江:雷阵雨,南风3-4级,28~22℃

常熟:雷阵雨,南风3-4级,27~21℃

张家港:雷阵雨,南风3-4级,27~21℃

上海:阵雨,东南风3-4级,30~25℃

### 警示

## 网友初见面 少女遭奸污

90后女孩李某最近在网上一碰到一个很聊得来的男网友,就在两人见面进一步交往时其不幸惨遭奸污。目前,犯罪嫌疑人吕成因涉嫌强奸被批准逮捕。

7月23日21时许,警方接报,苏州市木渎镇木东路有人被强奸。经了解,受害人李某几天前在网上认识一个网名叫“雨”的男子,两人在网上很聊得来,23日晚上,李某跟“雨”相约到木渎见面,男网友直接开车将其接到了自己在木渎的租住处。谁知进入

房间后,给人感觉老实、温和的网友一下子变了脸,以打耳光、语言恐吓等方式对李某进行威胁,强行与李某发生了关系。

根据受害人提供的线索,办案民警在“雨”的租住处蹲守伏击,并于当日23时许将犯罪嫌疑人“雨”抓获。“雨”的真名叫吕成,湖北大冶人,因为其女朋友长期不在身边,吕成感觉空虚寂寞,便在网上期待艳遇。最近通过网上聊天认识的李某,就成为吕成第一个下手的对象。 陈莹

### 这个男人真“聪明”

## ATM机超时吞了款 男子“钻空”换假币

假币如何换成真钞?一男子“施妙计”动起了银行ATM机的念头。不料聪明反被聪明误,男子王某因使用伪造的人民币被警方处以行政拘留5日。

8月29日一早,在张家港打工的盐城男子王某赶到张家港市乐余镇兆丰某银行大厅,声称自己于8月27日晚在该银行ATM机上提钱时不慎被吞1000元现金,要求银行退还。为了核实王某的言辞,银行管理人员调阅了当晚的监控录像。录像显示当晚7时许,

王某的确曾在ATM机前取款。然而王某的举动却很异常,只见取款机出钞后,他迅速从中抽取了2张百元钞,紧接着又放回2张。银行迅速联系了兆丰派出所。

王某交代,原来他企图利用ATM机超时吞款的性能,先在ATM机取款1000元,然后在出钞口拿出200元真钞,再快速放入2张面值100元的假币,等待超时吞款。过后王某再向银行讨要吞款,企图蒙混过关置换假币。

陈莹 黄博文

### 这个男人真是惨

## 刚下火车便遭抢 自制“辣椒水”果腹

9月6日16时,在吴江松陵工农路和交通路口,一名哭泣的中年男子紧紧抱着民警的手臂请求援助。只见男子身穿破旧的衬衫长裤,脚踩一双拖鞋,随身背着一只麻袋,鼻子还流着血,衬衫上也是血迹斑斑。

原来,男子姓麻,温州人,今年47岁。9月4日,麻某乘火车从温州到无锡找工作,刚下火车就遭到了抢劫。在无锡没有熟人又身无分文的麻某只好打道回府。由于没钱买车票,麻某采用了最原始的方

法——步行。经过两天两夜的步行,麻某走到了吴江松陵,打算先步行至杭州,再步行回温州。在他向村民问路时,村民看他可怜,于是报了警。

在步行的两天两夜里,麻某只靠喝自制的“辣椒水”果腹。麻某用瓶子灌了河水,再放进一把红辣椒“消毒”,正是喝了两天的“辣椒水”,麻某才一直血流不止。民警立即给他买了干净的矿泉水和盒饭。饱餐过后,民警将其送到了救助站。 陈莹 许青